
o PRAWIE MARIOTTE A 
W . G O S I E W S K I E G O 

Przedstawiono na posiedzeniu towarzystwa Nauk Ścisłych w Paryżu, daia 4 maja 1876 roku. 

W niniejszym ar tykule mam zamiar wyprowadzić teoretycznie p rawo Mar io t t ea , albo raczśj , 
wyznaczyć takie praiuo sił atomowych, aby vkład ciągły atomów im poddanych oddziaływał na swoją 
poicłokę ciśnieniem posłusznem prawu Mario(te'a. 

Zadanie to, o ile mi wiadomo, nie było jeszcze dotg-d rozwiązane w sposób zadawalniajgcy, pomimo 
usiłowań ma tema tyków bardzo znakomitych. Powód tego leżał w braku dokładnej definicyi ciśnienia 
w ogóle. A ponieważ dokładność ta wynika z porządku rzeczy wyłożonych w moich pracach 
poprzednich , przeto, w s k u t e k związków z t^d wynikających pomiędzy ciśnieniami z j e d n ś j s t rony 
a siłami a tomowemi z drugićj , zadanie zapowiedziane nie przedstawia już żadnych t rudnośc i . 

§ 1 

Powtórzmy równania ogólne równowagi układu cięgłego, opuszczając w nich siły działające na 
masę, t j . załóżmy : 

wewnglrz ciata, i 

na jego powierzchni . 

http://rcin.org.pl



2 PAMI^irNIK TOWARZYSTWA NAUK ŚCISŁYCH W PARTŻU. — TOM IX. 

Przypomni jmy nas tępnie inne nazwania i oznaczenia używane w przytoczonych wyżśj pracach : 

gdzie F przedstawia funkcyę stałych ą, e ' , . . . i zmiennych R, R ' , . . . i p . 

Pierwsze z równań (i) pomnożone przez może być przedstawione pod postacią : 

Mnożąc go następnie przez dxdydz, w celu całkowania w całśj rozciągłości ciała i wykonywa jąc 

to całkowanie, znajduje się łatwo : 

gdzie całka pojedyncza rozciąga się do całej powierzchni ciała. Lecz ponieważ na tej powierzchni 
jes t tym razom użyteczne i)ierwsze z równań (2), przeto będzie także : 

Związki podobne 

ot rzymują się w ten sam sposób, wychodząc z dwóch i n n y c h równań (l) mnożonych odpowiedn io 

przez y i z. 

Te lizy związki, dodane s t ronami odpowiedniemi , dają związek jeden 

który będzie służył za punkt wyjścia w wyprowadzeniu prawa MarioLte'a. 

§ 2 

W tym c^łu zauważmy najprzód, ' że jeżeli chodzi o równowagę gazu, to ciśnienia zewnętrzne re-lu-
kują się do jeduego ciśnienia normalaego i j ednos ta jnego na całćj powierzchni ciała Jes t więc 
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o PKAWIE MAniOT'A. 3 

W tym przypadka : 

i pierwsza s t rona związku (4) staje się po pros tu 

rozumiejąc przez V objętość ciała. 

Jest również łatwo zapewnić się, używając w tym celu oznaczeń (3), źe druga s t rona tego samego 
związku przy jmuje kształt całki 

zkąd wynika 

albo lepiej, 

(3) 

Jeżeli układ uważany ma posiadać własność gazu posłusznego p rawu Mariot te 'a , to summa 

jow^iniia być stałą. Załóżmy więc 

(6) 

gdzie k oznacza stałę dowolną, i szukajmy następnie takiej 1'unkcyi F, klóraby zadość czyniąc 
równaniu różniczkowemu ((3), wdrażała się jednocześnie sposobem podobnym tak względem wszyst-
kich sześciu zmiennych R, jak i względem wszystkich czterech stałych £... 

Można udowodnić bardzo łatwo, że to tylko jedyna lunkcya 

( ' ) 

posiada tę podwójną własność. 

Ztąd wynika że siły a t omowe / ; (3), w gazie trwałym wyrażają się za pomocą formuły 

ciśnienie (.i), wywierane na jego powłokę, ma war tość 
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4 PAMIĘTNIK TOWARZYSTWA NACK ŚCISŁYCH W 1 'ARYŻn. — TOM IX 

a składowe (3), ciśnień wewnątrz gazu sę 

Jeżeli przypuścimy tylko że F niezawiera p wyraźnie , to summa będzie także niezależny 

od gęstości p, i ciśnienie p pozostanie odwrotn ie proporcyonalne do objętości c i a ł a ; to więc j e s t 
także prawo Mariotte 'a uogólnione. W tym przypadku, licznik w formnle (o) ciśnienia p pozostaje 
s tałym, jeżeli ciało ściska się lub rozszerza jednakowo we wszystkich k ie runkach . W okolicznościach 
innych licznik ten staje się zmiennym i ciśnieniu p nie ulega już ściśle p rawu Mariot te 'a . 

Warszawa, w lipcu i87ti roku. 
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